

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Середкиной Екатерины Андреевны на тему: «Политика в области материального благополучия семей с детьми в России» по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

В автореферате описана диссертационная работа Екатерины Андреевны Середкиной, посвященная государственной политике в сфере материального обеспечения семей с детьми. Выбранная тема является актуальной, поскольку некоторые семьи с детьми могут быть отнесены к относительно бедным слоям населения, им необходимо уделять повышенное внимание с целью выравнивания благосостояния общества и снижения возможных угроз его расслоения.

Судя по автореферату, Екатериной Андреевной изучен большой объем литературы и первоисточников по выбранной тематике. Это позволило ей выполнить систематизацию политик и их мер, влияющих на материальное благополучие семей с детьми в России. Результатами такой систематизации являются приведенные в автореферате характеристики исторических этапов реализации государственной политики в интересах семьи и авторская блок-схема системы государственной поддержки материального благополучия семей с детьми в России.

Полученные в ходе систематизации знания легли в основу авторских индикаторов для оценки региональной дифференциации материального положения семей с детьми. В основе индикаторов лежат абсолютная и относительная стоимость наборов новорожденного и первоклассника.

Используя уникальные данные комплексного обследования благополучия детей в возрасте 10–17 лет и их родителей в российских регионах, Екатерина Андреевна выполнила регрессионный анализ, выявивший статистически значимые факторы, характеризующие материальное положение семьи и повышающие вероятность высоких расходов на дополнительное образование и здоровье ребенка.

В автореферате также приведены ретроспективные оценки экономического воздействия детских выплат на снижение детской бедности в России. Приведены также результаты компьютерного моделирования (микросимуляционного анализа) влияния различных типов детских пособий на данных Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах 2022 года. Моделирование показало, что наиболее эффективным для сокращения детской бедности в России является комбинированное пособие с универсальной частью для детей до 3 лет и адресной поддержкой детей старших возрастов.

Текст автореферата подтверждает многократную апробацию полученных результатов в рецензируемых научных изданиях и на российских и международных конференциях.

Судя по тексту автореферата, автору удалось выполнить поставленные в диссертации задачи и представить полноценный анализ политики в области материального благополучия семей с детьми в России. Работа Екатерины Андреевны Середкиной является самостоятельной, целостной работой, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

К сожалению, к автореферату есть несколько замечаний.

1. В предпоследнем предложении первого абзаца на стр. 7 (начинающемуся словами «Генеральной совокупностью...») есть опечатка: отсутствует частица «бы».
2. В автореферате не дано определение уровня бедности, поэтому не понятно, как оценивалась уровень бедности детей разных возрастных групп.
3. Хотелось бы увидеть более подробное описание методики получения результатов, представленных на рис. 4. Использовалась ли контрольная группа при выполнении полученных оценок?

Приведенные выше замечания не снижают научную значимость диссертационного исследования Екатерины Андреевны Середкиной. Судя по тексту автореферата, диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к присуждению ученой степени кандидата экономических наук.

Таким образом, соискатель Середкина Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Кандидат физико-математических наук, доцент

Кафедры экономической теории и эконометрики Факультета экономики

Нижегородского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский

университет «Высшая школа экономики»

Аистов Андрей Валентинович

28.10.2024 г.

Контактные данные:

Тел. служебный: +7 (831) 436-25-36, внутр. 6355

e-mail: aaistov@hse.ru

Адрес места работы: 603155, г. Нижний Но

Научная специальность (шифр и название с
диссертацией): 01.04.03 — Радиофизика